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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 4 – 17 มีนาคม 2569 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศร้อน มีฝนตก  
บางพ้ืนที ่

1. มะเขือเปราะ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ 
และเป็นพาหะนำเชื้อไวรัสสาเหตุ โรคใบหงิกเหลือง
มะเขือ ทำให้ผลผลิตลดลง 

1. ก่อนการย้ายปลูก รองก้นหลุมปลูกด้วย
สารฆ่าแมลง ไดโนทีฟูแรน 1% G อัตรา 2 
กรัมต่อหลุม สามารถควบคุมการเข้าทำลาย
ของแมลงหวี่ขาวได้ประมาณ 45 วัน  (เมื่อใส่
สารลงในหลุมแล้วให้โรยดินกลบสารบาง ๆ 
ก่อนทำการย้ายกล้าลงหลุม เพ่ือป้องกันรากพืช
สัมผัสสารโดยตรง ซึ่งอาจทำให้เกิดความเป็นพิษ
ต่อพืชได้) 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น 
บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรเตตระแมท 15% 
OD อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% 
EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 15 กรัมต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ น้ำมันปิโตรเลียม เช่น  
ไวต์ออยล์ 67% EC อัตรา 100 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร ควรพ่นสารทุก 5 วัน 2 - 3 ครั้ง
ติดต่อกัน เมื่อพบการระบาด 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. โรคใบหงิกเหลือง
มะเขือ  
(เชื้อไวรัส Tomato 
yellow leaf curl 
virus (TYLCV)) 

ใบยอดและใบอ่อนหดย่นหงิกมีสีเหลือง  
ขอบใบม้วนงอ ใบมีอาการด่างสีเขียวเข้มสลับ
เขียวอ่อนหรือเหลือง ใบที่แตกใหม่มีขนาดเล็ก 
ต้นแคระแกร็น ทำให้มะเขือไม่ติดผลหรือ 
ติดผลน้อยมาก ผลจะบิดเบี้ยว และมีขนาดเล็ก
ผิดปกติ 

1. ใช้พันธุ์ต้านทานโรค 
2. คัดเลือกกล้ามะเขือที่แข็งแรงและไม่เป็นโรค
มาปลูก 
3. หมั่นกำจัดวัชพืชในแปลงและรอบแปลงปลูก 
เพ่ือลดแหล่งสะสมของเชื้อไวรัสและแมลงพาหะ 
เช่น สาบแร้งสาบกา กะเม็ง หญ้ายาง กระทกรก 
ลำโพง โทงเทง และขี้กาขาว 
4. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบต้น
ที่แสดงอาการของโรคให้ถอนและนำไปทำลาย 
หรือฝังดินนอกแปลงทันที 
5. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกัน
กำจัดโดยตรง แต่ป้องกันการระบาดของโรคได้
โดยพ่นสารฆ่าแมลงหวี่ขาวยาสูบซึ่งเป็นพาหะ
นำโรค เช่น บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 25 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 50% 
WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
สไปโรเตตระแมท 15% OD อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% 
OD อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ น้ำมัน
ปิโตรเลียม เช่น ไวต์ออยล์ 67% EC อัตรา 100 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

6. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 
ได้แก่ พืชตระกูลแตง ตระกูลถั่ว ตระกูลมะเขือ 
พริก ขึ้นฉ่าย ยาสูบ งา กะเพราขาว ตำลึง 
หงอนไก่ บานไม่รู้โรย และทานตะวัน เป็นต้น 
ใกล้แปลงปลูกมะเขือ 
7. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจาก 
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก และไม่ปลูกมะเขือซ้ำ ควรปลูก
พืชชนิดอื่นที่ไม่ใช่พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 

 2. ถั่วฝักยาว ออกดอก ติดฝัก หนอนเจาะฝักถ่ัว
ลายจุด 

เมื่อหนอนฟักออกจากไข่จะเจาะเข้าไปกัดกิน
ภายในดอกอ่อน ต่อมาจะกัดส่วนของดอก
และเกสรทำให้ดอกร่วง เมื่อหนอนโตขึ้นจะเจาะ
เข้าไปกัดกินภายในฝัก ส่วนที่เป็นเมล็ดอ่อน 
ทำให้ฝักและเมล็ดลีบ 

1. วิธีกล ก่อนปลูกพืชประมาณ 2 สัปดาห์ 
ควรทำการไถพรวน และตากดิน เพื่อกำจัด
ดักแด้ที่อาจหลงเหลืออยู่ในแปลงปลูก 
2. ใช้เชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส 
อัตรา 60 - 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
3. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพป้องกัน
กำจัด เช่น อีโทเฟนพรอกซ์ 20% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร หรือ สไปนีโทแรม 12% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด์ 
20% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อินดอกซาคาร์บ 15% EC อัตรา 15 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบหนอนในดอก 
ประมาณ 20 เปอร์เซ็นต์ หากมีการระบาดซ้ำ
ให้พ่นสารตามความจำเป็น 

 3. มังคุด ออกดอก  
ติดผลอ่อน 

เพลี้ยไฟ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยทำลายโดยการดูดน้ำเลี้ยง
จากส่วนต่าง ๆ ของพืช 
ระยะออกดอกและติดผลอ่อน  
อาจทำให้ดอกและผลอ่อนร่วง ผลที่ไม่ร่วง
เมื่อมีการพัฒนาผลโตขึ้น จะเห็นรอยทำลาย
ชัดเจน เนื่องจากผิวเปลือกมังคุดมีลักษณะ
ขรุขระที่เรียกว่า ผิวขี้กลาก ทำให้ผลผลิตมี
คุณภาพต่ำ 
ระยะแตกยอดอ่อนและใบอ่อน 
ทำให้ชะงักการเจริญเติบโต แคระแกร็น หงิกงอ 
และใบไหม้ ต้นมังคุดขาดความสมบูรณ์ 

1. สำรวจการระบาดของเพลี้ยไฟบนใบอ่อน 
ดอก และผลอ่อน 
2. พ่นสารอิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 3 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% 
SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นครั้งแรก
ก่อนดอกบาน 1 สัปดาห์ เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟ
เฉลี่ยมากกว่า 1 ตวัต่อดอก และพ่นซ้ำอีก 2 ครั้ง 
ขณะดอกบาน และหลังดอกบาน 1 สัปดาห์ 
เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟเฉลี่ย 0.25 ตัวต่อดอก
หรือผล ควรพ่นสารฆ่าแมลงสลับกลุ่มกลไก
การออกฤทธิ์ 
 
**** ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่ง ติดต่อกัน
หลายครั้ง เพราะจะทำให้เพลี้ยไฟต้านทานต่อ
สารฆ่าแมลงได้ 
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อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 4. ทุเรยีน พัฒนาผล เพลี้ยแป้ง ดูดกินน้ำเลี้ยงจากบริเวณกิ่ง ช่อดอก ผลอ่อน 
ผลแก่ โดยมีมดช่วยคาบพาไปตามส่วนต่าง ๆ 
ของพืช ส่วนที่ถูกทำลายจะแคระแกร็น และ
ชะงักการเจริญเติบโต นอกจากนี้ เพลี้ยแป้ง
จะขับน้ำหวานออกมา เป็นเหตุให้ราดำเข้า
ทำลายซ้ำ ถ้าเพลี้ยแป้งเข้าทำลายทุเรียนผลเล็ก 
จะทำให้ผลแคระแกร็นไม่เจริญเติบโตต่อไป 
แต่ถ้าเป็นทุเรียนผลใหญ่จะไม่มีความเสียหาย
ต่อเนื้อของทุเรียน แต่ทำให้คุณภาพของผล
ทุเรียนเสียไป 

1. หากพบเพลี้ยแป้งระบาดเล็กน้อยให้ตัด
ส่วนที่ถูกทำลายทิ้ง 
2. เมื่อพบเพลี้ยแป้งปริมาณน้อยบนผลทุเรียน
ใช้แปรงปัด หรือใช้น้ำพ่นให้เพลี้ยแป้งหลุดไป 
หรือการใช้น้ำผสมไวต์ออยล์ 67% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ช่วยในการกำจัด
เพลี้ยแป้งได้ดี 
3. เนื่องจากเพลี้ยแป้งแพร่ระบาดโดยมีมดพาไป 
การป้องกันโดยใช้ผ้าชุบสารฆ่าแมลง เช่น  
มาลาไทออน 83% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์บารลิ 85% WP อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พันไว้ตามกิง่สามารถป้องกัน
ไม่ให้มดคาบเพลี้ยแป้งไปยังส่วนต่าง ๆ ของ
ทุเรียน และต้องชุบสารฆ่าแมลงซ้ำทุก 10 วัน 
หรือการพ่นสารฆ่าแมลงไปที่โคนต้น จะช่วย
ป้องกันมดและลดการเข้าทำลายของเพลี้ยแป้ง
ได้มาก 
4. ใช้สารฆ่าแมลง คาร์บาริล 85% WP อัตรา 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเฉพาะตน้ที่พบเพลี้ยแป้ง
ทำลาย 

 5. มะละกอ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบด่างจุดวงแหวน 
(เชื้อไวรัส Papaya 
ringspot virus 
(PRSV)) 

ระยะต้นกล้า  ต้นจะแคระแกร็น ใบอ่อนซีด
เหลือง เส้นใบหยาบหนาขึ้น ใบด่างเป็นสี
เขียวเข้มสลับสีเขียวอ่อน หากโรครุนแรงจะ 
ทำให้ใบมีขนาดเล็กลง บิดเบี้ยวผิดรูปร่าง และ

1. ตรวจแปลงเพาะกล้า หรือแปลงปลูกอย่าง
สม่ำเสมอ หากพบต้นที่เป็นโรค ถอน หรือขุดออก
นำไปทำลาย หรือฝังดินนอกแปลงทันที 
2. ทำความสะอาดอุปกรณ์การเกษตรที่ใช้กับ
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หงิกงอ บางครั้งพบใบเรียวเล็กลงเป็นเส้นยาว
แทบจะไม่เห็นเนื้อใบ ทำให้ต้นกล้าไม่
เจริญเติบโตหรือตายได้ 
ระยะต้นโต  ยอดและใบอ่อนเหลืองซีด ใบมี
ขนาดเล็กลง ก้านใบสั้น ใบแก่ขอบใบจะม้วนขึ้น
และหยัก ใบด่างเป็นสีเหลืองสลับเขียว ลำต้น
และก้านใบมีรอยช้ำเป็นขีดหรือรูปวงแหวน 
ต้นที่เป็นโรคจะติดผลเร็ว แต่ให้ผลผลิตต่ำ 
หรือถ้าโรครุนแรงจะทำให้ใบและช่อดอกหลุดร่วง 
ไม่ติดผล ต้นแคระแกร็น อาการที่ผลจะพบจุด
รูปวงแหวน หรือบางครั้งเปน็สะเก็ดรูปวงแหวน 
ถ้าอาการรุนแรงมากจะเป็นหูดนูนขึ้นมาและ
ผิวขรุขระ 

ต้นที่เป็นโรค ก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
3. คัดเลือกกล้ามะละกอที่แข็งแรงและไม่เป็น
โรคมาปลูก 
4. หมั่นกำจัดวัชพืชในแปลง และรอบแปลงปลูก 
เพ่ือลดแหล่งสะสมของเชื้อไวรัส และแมลงพาหะ 
5. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกัน
กำจัดโดยตรง แต่ป้องกันการระบาดของโรค
ได้โดยการกำจัดแมลงพาหะนำโรค คือ เพลี้ยอ่อน 
โดยพ่นสารอิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 4 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ โคลไทอะนิดิน 16% SG อัตรา 15 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
6. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค
ใกล้แปลงปลูกมะละกอที่เป็นโรค ได้แก่  
พืชตระกูลแตง พืชตระกูลถั่ว มะเขือเทศ 
มะเขือยาว ตำลึง หงอนไก่ บานไม่รู้โรย และ
ลำโพง เป็นต้น 
7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ฤดูปลูกถัดไป 
ควรปลูกพืชหมุนเวียนที่ไม่ใช่พืชอาศัยของเชื้อ
สาเหตุโรค 
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 6. กะเพรา 
โหระพา แมงลัก 

เก็บเก่ียว แมลงหวี่ขาวยาสูบ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบ 
มักพบบริเวณหลังใบ ส่วนกลางของลำต้น 
นอกจากนี้ยังเป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากเชื้อ
ไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น สไปโรเตตระแมท 15% OD อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร หรือ ฟลอนิคามิด 50% 
WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ซัลฟอกซาฟลอร์ 50% 
WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบ
แมลงหวี่ขาวยาสูบ (ระยะตัวอ่อนและตัวเต็มวัย) 
มากกว่า 5 ตัวต่อต้น โดยพ่นสารติดต่อกัน 3 ครั้ง 
ห่างกัน 7 วัน 

 7. ถั่วเหลือง ออกดอก -  
ติดฝักอ่อน 

1. หนอนกระทู้ผัก เข้าทำลายตั้งแต่ถ่ัวเหลืองเจริญเติบโตทาง 
ลำต้นและใบ จนถึงระยะออกดอกและติดฝัก 
หนอนที่ฟักออกมาจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม แทะผิวใบด้านล่าง ทำให้เหลือแต่
เส้นใบ เมื่อผิวใบแห้งจะมองเห็นเป็นสีขาว 
เมื่อหนอนโตขึ้น จะแยกกลุ่มออกไปกัดกินใบ
ทั่วทั้งแปลง โดยหนอนจะกัดกินจากขอบใบ
เข้าไป 

พ่นเชื้อไวรัสของหนอนกระทู้ผัก อัตรา 50 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง เมื่อพบการระบาด 
หรือ พ่นสารฆ่าแมลง แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟลูอาซูรอน 5% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูก
ทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ ในระยะก่อนออกดอก
จนถึงระยะฝักยังเขียวอยู่ หรือใบถูกทำลาย 60 
เปอร์เซ็นต์ หลังดอกบาน 4 สัปดาห์ 
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   2. หนอนม้วนใบ หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม ชักใยบาง ๆ คลุมตัวไว้ แล้วกัดกิน
ผิวใบ เมื่อหนอนโตขึ้นจึงกระจายกันออกไป
ทั่วทั้งแปลง สร้างใยยึดใบพืชจากขอบใบของ
ใบเดียวเข้าหากันหรือยึดใบมากกว่า 2 ใบ 
เข้าหากันแล้วอาศัยกัดกินอยู่ในห่อใบนั้นจนหมด 
แล้วเคลื่อนย้ายไปทำลายใบอ่ืนต่อไป 

พ่นสารฆ่าแมลง แลมบ์ดาไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ 
ก่อนออกดอกจนถึงระยะฝักยังเขียวอยู่ หรือ
ใบถูกทำลาย 60 เปอร์เซ็นต์ หลังดอกบาน 4 
สัปดาห์ 

   3. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดน้ำเลี้ยงจากฝัก ทำให้
ฝักหดสั้น บิดเบี้ยว ผิวฝักย่น ซึ่งเป็นสาเหตุที่
ทำให้ผลผลิตของถั่วเหลืองลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง สไปโรเตตระแมท 15% OD 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% 
SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ปิโตรเลียมออยล์ 83.9% EC 
อัตรา 60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่น
สารฆ่าแมลงใต้ใบพืชเมื่อพบแมลงหวี่ขาว
ระบาดมาก พ่น 2 - 3 ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 
 
 
 



9 
 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   4. มวนถั่วเหลือง ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลือง จะ
ดูดน้ำเลี้ยงจากใบ ลำต้น ดอก และฝักของถั่วเหลือง 
ฝักอ่อนที่ถูกทำลายจะลีบ และร่วงหล่นทำให้
ผลผลิตลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง บูโพรเฟซิน 25% WP อัตรา 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG 
อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลติร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% 
WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP 
อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-
ไซฮาโลทริน 2.5% CS อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ แกมมา-ไซฮาโลทริน 1.5% 
CS อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 40 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่ว
เมื่อพบตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลืองระบาด 

   5. หนอนเจาะฝักถั่ว หนอนจะเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่ในฝัก
หลังจากฟักออกมาจากไข่ หนอนที่มีขนาดใหญ่
สามารถย้ายไปกัดกินฝักอ่ืน ๆ ได้โดยชักใย 
ดึงฝักมาติดกันแล้วเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่
อยู่ภายในฝักใหม่ การเข้าทำลายของหนอน
เจาะฝักถ่ัวทำให้ผลผลิตถั่วเหลืองลดลง
มากกว่า 40 เปอร์เซ็นต์ 

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง  
ห่างกัน 7 - 10 วัน 
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 8. อ้อย แตกกอ หนอนกออ้อย หนอนกออ้อย ที่สำคัญที่พบเข้าทำลายอ้อย  
มี 3 ชนิด คือ หนอนกอลายจุดเล็ก หนอนกอ
สีขาว และหนอนกอสีชมพู 
หนอนกอลายจุดเล็ก 
หนอนเจาะเข้าไปตรงส่วนโคนระดับผิวดิน 
เข้าไปกัดกินส่วนที่กำลังเจริญเติบโตภายใน
หน่ออ้อย ทำให้ยอดแห้งตาย การเข้าทำลาย
ของหนอนกอลายจุดเล็กจะทำให้ผลผลิตอ้อย
ลดลง 5 - 40 เปอร์เซ็นต์ นอกจากนี้หนอนยัง
เข้าทำลายอ้อยในระยะอ้อยย่างปล้อง โดย
หนอนเจาะเข้าไปกัดกินอยู่ภายในลำต้นอ้อย 
ซึ่งทำให้อ้อยแตกแขนงใหม่ และแตกยอดพุ่ม 
หนอนกอสีขาว 
หนอนเจาะไชจากส่วนยอดเข้าไป กัดกินยอด
ที่กำลังเจริญเติบโต ทำให้ยอดแห้งตาย
โดยเฉพาะใบที่ยังม้วนอยู่ ส่วนใบยอดอ่ืน ๆ 
ที่หนอนเข้าทำลายจะมีลักษณะหงิกงอ และมี
รูพรุน เมื่ออ้อยมีลำแล้วหนอนจะเข้าทำลาย
ส่วนที่กำลังเจริญเติบโต ทำให้ไม่สามารถ
สร้างปล้องให้สูงขึ้นไปได้อีก ตาอ้อยที่อยู่ต่ำกว่า
ส่วนที่ถูกทำลายจะแตกหน่อขึ้นมาทางด้านข้าง 
เกิดอาการแตกยอดพุ่ม 
หนอนกอสีชมพู 
หนอนเจาะเข้าไปกัดกินตรงส่วนโคนของหน่ออ้อย

1. ในแหล่งชลประทาน ควรให้น้ำเพื่อให้อ้อย
แตกหน่อชดเชย 
2. ปล่อยแตนเบียนไข่ไตรโครแกรมมา อัตรา 30,000 
ตัวต่อไร่ต่อครั้ง ปล่อยติดต่อกัน 2 - 3 ครั้ง 
ใช้ช่วงที่พบกลุ่มไข่ของหนอนกออ้อย 
3. ปล่อยแมลงหางหนีบอัตรา 500 ตัวต่อไร่ 
โดยปล่อยให้กระจายทั่วแปลง และควรปล่อย
ให้ชิดกออ้อย และใช้ใบอ้อยหรือฟางที่เปียกชื้นคลุม 
จะช่วยให้โอกาสรอดสูงขึ้น และทำการปล่อยซ้ำ
ถ้าการระบาดยังไม่ลดลง ใช้ช่วงที่พบหนอน
กออ้อย และกลุ่มไข่ของหนอนกออ้อย ถ้า
ปล่อยแตนเบียนไข่ไตรโครแกรมมา ก็ไม่ต้อง
ปล่อยแมลงหางหนีบ เพราะแมลงหางหนีบ
จะกินแตนเบียนไข่ไตรโครแกรมมาด้วย 
4. ในระยะอ้อยแตกกอ หรือเมื่ออ้อยแสดง
อาการยอดเหี่ยวมากกว่า 10 เปอร์เซ็นต์  
ควรพ่นสารฆ่าแมลง อินดอกซาคาร์บ 15% 
EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 มลิลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นโดยใช้น้ำ 60 - 70 ลิตรต่อไร่ 
พ่น 2 - 3 ครั้ง ห่างกัน 14 วัน 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ระดับผิวดิน เข้าไปกัดกินส่วนที่กำลังเจริญเติบโต
ภายในหน่ออ้อย ทำให้ยอดแห้งตาย ถึงแม้ว่า
หน่ออ้อยที่ถูกทำลายจะสามารถแตกหน่อใหม่
เพ่ือชดเชยหน่ออ้อยที่เสียไป แต่หน่ออ้อยที่
แตกใหม่จะมีอายุสั้นลง ทำให้ผลผลิตและคุณภาพ
ของอ้อยลดลง 

 
**** ควรหลีกเลี่ยงการใช้สารเคมีในแปลงที่
ปล่อยแตนเบียนไข่ไตรโครแกรมมา และ
แมลงหางหนีบ 

 

รายงาน    : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) ข้อมูลจาก :  ศวพ.นครปฐม, ศวพ.ราชบุรี และ ศวกส.เชียงใหม่ 
: สถาบันวิจัยพืชไร่และพืชทดแทนพลังงาน (นางสาวสุรีรัตน์ ทองคำ) ข้อมูลจาก : กลุ่มวิชาการ ศวร.เชียงใหม่ 

ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 


